

UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

מורה חדש (אוי קלט)
 פונקציען: Dr. MABTON BENO.
 A szerkesztő és kiadó: MABTON BENO.
 Chadaş Ltd., Tel-Aviv, Nechov 14-
 negov (v. Schloinger) M. Tel.: 97077.

MUSZADEK ELÜZTE A PERZSA SAH-T

Bagdadba menekült az uralkodó

Amerika-ellenes tüntetések és kommunista előretörés Perzsiában

Teherán (UP és AFP). — A császárok császára Mohamed Riza Pahlevi sah, Perzsa uralkodója és felesége Szuraja császárnő tegnap repülőn elmenekültek országból. Az uralkodópár Bagdadba érkezett, ahol az iraki kormány fogadta őket.

A sikertelen puccskísérlet

A sah menekülését sikertelen puccskísérlet előzte meg. Mialatt Pahlevi és Szuraja a Kaspi-tó partján üdültek, császárnő tisztok és katonák

körülvették Muszádek miniszterelnök palotáját, lefoglalták Huszejn Fatomi külügyminisztert, valamint a kormány egy másik tagját és megkísérelték az állam hivatalok megszállását.

Muszádek testőrsége egyenlőre nem fogott, amikor az éjjeli órákban egy magasrangú tiszt négy katonával megkísérelte teherautó kíséretében a palota elé érkezni, hogy „levelet adjon át” Muszádeknek.

Azonnal megerősített köröket, lefegyverezték a „kül-dítséget” és rövidesen az autók száma Muszádek-hű katonákat hoztak Teheránba.

A kormányelnökhöz há csapatok hamarosan kiszabadították az elfogott minisztereket és elfogták a lázadók vezetőit. Míg a fővárosban tegnap reggel már Muszádek rendőrsége és katonasága uralta a helyzetet, a várost körülvevő katonai táborokból lövöldözés hallatszott és magánjelentések szerint véres összecsapásokra került sor a sah és Muszádek hívei között.

Teheránban a hadsereg tankjai és ostromsisakos őrségei tartották fenn a rendet. Többhelyütt összeütközésekre került sor, amelyeknek állítólag néhány halottjuk volt. Amint a meghíruult puccskísérlet híre elterjedt, Muszádek hívei tömegesen az utcára vonultak és a kormányt éltették. Nemsokára kivonultak a kommunista Tudeh-párt tömegei is és az ő hatásuk alatt a sah-ellenes tüntetések rövidesen Amerika-ellenes jellegűek lettek.

Fatemi külügyminiszter napja tegnap reggel a sah azonnali lemondását követelte. A lap vezércikke, amelyet állítólag maga Fatemi külügyminiszter írt, „mérgecs kigyónak” és „az angolok bérencének” nevezte az uralkodót.

A kommunista sajtó külön kiadványt számoltak be, amely a sah-ellenes tüntetések leírását tartalmazza.

hogy a puccsot Nossartolla Nassiri ezredes, a királyi testőrség parancsnoka szervezte, aki azonban a puccskísérlet napján az uralkodóval együtt a Kaspi-tónál volt. A kommunista lapja, a „Sabast” azt írta, hogy Nassiri mögött az amerikai katonai küldöttség parancsnoka, Schwartzkopf tábornok állt, a puccs valódi szervezője és megszervezője.

A sah tegnap röviddel Teheránba való visszatérése után feleségével együtt elhagyta a királyi palotát és délután jelentették, hogy saját repülőgéppel Bagdadba érkezett.

A kommunista erőfeszítései

Muszádek parancsára a katonaság megszállta a királyi palotát, valamint a király vidéki kastélyait is. Letartóztatták az udvartartás vezető embereit.

Muszádek természetesen kihasználta az alkalmat és lecsukatta a most felszólított parlament ellenzéki képviselőit is, akiket azzal vádol, hogy szintén résztvettek a puccsban.

Későbbi jelentés szerint a kormányhű csapatok repülőgépeket bombáztak néhány katonai táborra, amelyekben lázadó csapatok sáncolták el magukat. Külföldi tudósítók jelentései szerint a kommunista nagy erőfeszítéseket tesznek, hogy a maguk javára használják ki a zavaros helyzetet. Muszádek miniszterelnök állítólag elfogadta a Tudeh követeléseit és fel fogja szüntetni az amerikai kormányt, hogy ossza fel Teheránban működő kirendeltségeit, amelyek között a katonai küldöttség, a technikai segélyprogram igazgatósága és egy kulturális kiküldetés szerepelnek.

Tizenkét évig uralkodott

Risa Pahlevi 12 évig uralkodott Perzsiában. Apját,

egy volt katonatisztot, aki puccs révén jutott a trónra, 1941-ben a Perzsiát megszálló orosz és angol hadsereg főparancsnokai kiűzték Perzsiából, mert kapcsolatokat tartott fenn Németországgal. A kiűzött sah (Folytatás a 4-ik oldalán)

Egy, két, vagy három szultán Marokkóban

Véres összeütközések a tüntetők és a francia katonaság között

Rabat (AFP). Marokkóban tegnap súlyos zavargások törték ki, amelyek Marrakesben vették kezdetüket és kiterjedtek az egész országra. Amikor híre jött, hogy a berber-törzsek a marrakesi puccs vezetését alátámasztva kényeszerítették a szultánt, az uralkodó híveinek háromezer főnyi tömege betört Marrakesbe és agyon akarta verni a pasát. Véres csata fejlődött ki, amelynek a francia csendőrség beavatkozása vetett véget. Két francia csendőr és két marokkói

A Szovjetunió is résztvesz a távolkeleti konferencián

Szeptemberre javasolják a nagyhatalmi konferencia összehívását

Párizs (UP). A három nyugati nagyhatalom képviselői a francia fővárosban a nagyhatalmak külügyminiszteri konferenciájáról tárgyalnak. A Szovjetunió a nyugati hatalmak meghívására azzal válaszolt, hogy nézete szerint a külügyminiszterek konferenciájának nemcsak Németország és Ausztria kérdéséről, hanem más nemzetközi problémákról is kellene tárgyalnia. A szovjetkormány azt is hangsúlyozta, hogy Kinát is meg kellene hívni a tervezett konferenciára.

A nyugati nagyhatalmak mos megegyeztek, hogy szeptemberre fogják javasolni a nagyhatalmi konfe-

rencia összehívását és annak színhelyeként Párizst ajánlják. A három nagyhatalom a leghatározottabban ellenzi Kína meghívását és távolkeleti kérdések tárgyalását, mert ezek az októberben összeülő távolkeleti konferencia elé kerülnek. A békfeltétel hangu nyugati választásjegyzék kitart az eredeti javaslat mellett, hogy csak a német és az osztrák kérdés kerüljön a négy nagyhatalom külügyminiszterének megbeszélésére. Párizsban úgy vélik, hogy a Szovjetunió végül is elfogja fogadni a nyugati javaslatot.

életét veszítette és számon megsebesültek. A francia karhatalom ezután elzárta a Marrakesbe vezető utakat, de többhelyütt a marokkóiak megtámadták a francia katonaságot, amely fegyverét használta. A zavargások rövidesen kiterjedtek Rabatra, Casablancára és más városokra is. Rabatban több ezer főnyi tömeg vonult az európai negyed felé, de a katonaság közbelépett. Az összeütközéseknek számos halottja és sebesültje volt. A francia csendőrség és a rendőrség több, mint 200 embert tartóztatott le.

A szultán udvartartásában megerősítették, hogy Szidi Mohamed ben Jusuf, aki 1927 óta uralkodik, Marokkóban már aláírta lemondását fia javára, de a szultán maga tegnap közölte a sajtóval, hogy továbbra is ő marad Marokkó szultánja s a mohamedánok vallási vezetője. „Elképzelhetetlen, hogy megemmisüljön a francia-marokkói bajtársi szövetség, amelyet 1939-ben

kötöttünk és amelyet Marokkó fia a csatateremben véreikkal pecsételt meg” — mondotta szultán, aki reméli, hogy a francia hatóságok helyre fogják állítani a rendet és biztosítani fogják uralmát. Így ismét füstbentek a szultán 65 éves fiának trónra lépését tervel.

Tegnap délután Rabatba érkezett George Bidault francia külügyminiszter társára, aki személyes üzenetet hozott a szultánnak. Vele együtt érkezett Guillaume tábornok francia főrezidens is.

A berber-törzsek kitartanak eredeti határozatuk mellett és a szultán unokaöccsét, Mulaj Ben Rafat tekintik vallási vezetőjüknek. A marokkói szultán az Al-lami dinasztiahoz tartozik, amely a kordovai kalifaig vezet vissza családfáját és ezért az Emir El Muminia („A hívők parancsnoka”) címet viseli. Ezt a címet most a berberek a szultán unokaöccsére ruházták át. A berberknél természetesen a

(Folytatás a 4-ik oldalán)

A Mizrachi is megszavazza a nők nemzeti szolgálatát

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). — A Kneszet mai ülésén a jelek szerint véglegesen megszavazzák a nők nemzeti szolgálatáról intézkedő törvényjavaslatot, miután a Ház munkaiügyi bizottsága befejezte a különböző módosító indítványok feletti tárgyalást és a koalícióban helyetfoglaló választásos pártok támogatása mellett nem kétséges, hogy a törvényjavaslatot a Kneszet nagy szótöbbséggel fogja elfogadni. Ezenkívül ma kerül a Kneszet plénuma elé a házassági törvény is, mely a rabbinikus bíróságokat isméri el kizárólagos hatóság-

nak házassági, válási és az ezzel kapcsolatos ügyekben. Mint arról beszámoltunk, a koalíció két nagy pártja, a Mápáj és a klacionisták megegyezésre jutottak a Pó-lál Mizrachi és a Mizrachi-val, hogy egy és ugyanazon napon fogják véglegesen megszavazni a nők nemzeti szolgálatát rendező törvényt és a házassági törvényt, amely kompenzálja a vallásosokat a nemzeti szolgálat törvényjavaslatának támogatásáért.

A Kneszet ezenkívül ma véglegesen megszavazza a lakbértörvény-módosítást, amely felhatalmazza az un-

nan épült házak tulajdonosait arra, hogy öt évig szabadon, a bérlőkkel kötött megegyezés alapján állapítsák meg a lakbért. Ezzel az intézkedéssel a kormány buzdítani kívánja a magán-építkezést.

Sisakli az „arab dicsőség helyreállításáról” szónokol

Botránny okozott Sziria amerikai követe

New-York (JP). — A sziria és libanoni származású amerikai arabok déli szövetsége a napokban meghívta Farid Zein el-Din sziriai nagykövetet, hogy tartson előadást a szövetség naggyűlésén, amelyet a texasi Houston városban tartottak meg. A szövetség elnöke, K. E. Antone letelelően figyelmeztette a nagykövetet, hogy a szövetség nem foglalkozik politikával és nem akar vitát zsidóvallású barátaival. Ezért felkérte a nagykövetet, hogy a kellő tapintattal tanúsítsa előadásában.

Zein el-Din megjelent és a töle szokott durva zsidóellenes és anticionista kirohanásokkal tűzdelt előadását. A szövetség tagjai kínosan csendben hallgatták végig a beszédet, majd közleményt bocsátottak ki: „A sziriai nagykövet nézetei nem fedik a sziriai és libanoni származású amerikai arabok nézeteit a palesztinai kérdéssel” — mondotta a közlemény. Zein el-Din kifejezett kérésünk ellenére politikai előadásában. „Mint amerikaiak és keresztények a legnagyobb csodálattal és tisztelettel iránt és nem akarjuk, hogy ez a szerencsétlen incident megzavarja hosszúéves barátságunkat” — jelentette ki az arab szövetség. Antone elnök közölte, hogy a jövőben nem hívnak meg arab diplomatákat előadásra.

súlyozta, hogy azok a határozatok, amelyek az arab népeket érték és főleg a palesztinai katasztrófa, azot következett be, mert az arabok nem voltak egyetemesek. „Soha sem közörrülhetjük ezt a becsületünkön elkövetett csorbát — mondotta Sisakli —, ha nem leszünk erősek, egységesek és létszék feláldozni személyes érdekeinket az arab dicsőség helyreállításáért.”

Sisakli hangsúlyozta, hogy az egész világon lezserelőellenes tendencia érzékelhető és ezért Szirianak is tökéletesítésre kell védelmi köz segítséget.

Uj orosz jegyzék

Németország kérdésében London. — A Szovjetunió új jegyzékét nyújtott át a három nyugati nagyhatalom moszkvai diplomáciai képviselőinek. A jegyzék Németország egyesítésének kérdésével foglalkozik és annak tartalmát úgy New-Yorkban, mint Londonban és Párizsban egyelőre a legnagyobb titoktartás veszi körül.

Angol kételyek a csomagháború körül

Berlin (UP). — Az első csomagozási akció befejezésével ideiglenesen megszűnt a berlini csomagháború de most maguk a csomagozók között merültek fel nézeteltérések. Az amerikai hatóságok és a nyugat-berlini főpolgármester közölték, hogy augusztus 27-én megkezdődik a második csomagozási akció. Az angol főmegbízott szövegíróje viszont azt mondta, hogy a nyugati hatalmak még nem határoztak afölött, vajon folytatás-e egyáltalán a csomagozást. Az első akcióban 2 millió 600 ezer élelmiszer-csomagot osztottak ki.

A GÖRÖG KIRÁLY TAVIRATA Lavon hadügyminiszterhez

Az izraeli flotta folytatja gyakorlatozását

A görög vizeken gyakorlatozó izraeli flotta befejezte a mentőmunkálatokat a földrengéssújtotta szigeteken és Pireusz kikötőjébe hajózott. Paul görög király tegnap táviratot intézett Pinchász Lavon helyettes hadügyminiszterhez, amelyben a maga és a görög nép nevében hálás köszönetet fejezte ki azért az odaadó munkáért, amelyet az izraeli hadihajók tisztjei és egysége végeztek a szerencsétlenül járt szigetek lakosságának megmentése érdekében.

A földrengéssújtotta szigeteken összegyűltek az élelmiszer és a ruházati anyagok. Több mint százezer ember vált hajléktalanná, akiknek elhelyezéséről sürgősen gondoskodni kell. Anglia és Amerika felajánlotta segítségét a romokban heverő városok és falvak újjáépítésére.

Óriási telavivi siker

utána holnap, aug. 18-án, kedden este 9.15-kor HAIFAN az „ORAH” mozi termében a brooklyni főkantort,

HERSKOVICS BÉLA hangversenye

Jegyek korlátozott számban kaphatók még: Uj Kelet, Shapira-utca 12.; „Nova”, Herzl-utca 65.

כ"א אדר תש"ג

1953

MIT IR A VILÁGSAJTÓ

Rommel offenzívája idején

Namet hadifoglyoknak akarták nyilvánítani a palesztinai zsidókat

Mose Sznéh leleplezése a Hagana multjáról

Dr. Mose Sznéh pénteken este a pártja által Jicchák Száde halálának évfordulójára rendezett gyűlésen, érdekes részleteket mondott el a Hágáná élen töltött éveiről. Sznéh, aki a második világháború ideje alatt egy ideig a Hágáná parancsnoka volt, elmondta, hogy 1942-ben, amikor Rommel Afrika Corps-ja már megközelítette az országot, a Vád Leumi vezetői azzal a kéréssel fordultak az angol kormányhoz, hogy tegyen egy fontos lépést a palesztinai zsidó település megmentése érdekében. A Vád Leuminak az volt az elgondolása, hogy a Nemzetközi Vöröskereszt forduljon a németekhez és kérje meg őket, hogy a palesztinai zsidó jüsu tagjait német hadifoglyoknak tekintse, ha Rommelnek sikerül elfoglalnia Palesztinát. A Hágáná parancsnokságának más volt a véleménye. A Mágén Dávid Ádom tel-avivi termében a parancsnokság ülést tartott, amelyen három tervet dolgozott ki: Harcolni a náci ellen a Palesztinába való esetleges betörésük előtt, az országba való betörés ideje alatt és az ország esetleges elfoglalása után. Ennek a tervnek a részletes kidolgozását Jicchák Szádera bízták.

Mose Sznéh, aki azt állította, hogy Jicchák Száde a baloldali frakcióhoz csatlakozott volna, ha életben marad, a továbbiakban elmondta, hogy 1945 októberében a Hágáná pontos értékeléseket szerzett az angol kormány szándékairól, a Fehér Könyv rendelkezésének teljes megvalósítása tekintetében. Akkor a Hágáná egyes támadásokat kezdett az angolok ellen és október 10-én kiszabadította az atlanti tóban fogvatartott mátiplokat, Sznéh ekkor Pincchász Lubjanikerhez (Lavon) jelenlegi tárcanélküli miniszterhez) fordult, hogy rendezzenek nagyszabású utcai tüntést és követeljenek a munkáspárttól a zsidó állam felállítására vonatkozó ígéret teljesítését. Lavon akkori ellene volt a tüntetésnek, mert szerinte ez inkább ártott mint használt volna. Jicchák Száde, aki a szomszédosországból hallgatta végig a beszélgetést, ekkor felvette a palesztinai vasutak elleni merénylősorozat tervét, amelyet két nap múlva országszerte végrehajtottak. Amikor 1945-ben a Hágáná felvette a nyílt küzdelmet az angol mandátumi kormány ellen, leváltották Jakob Dóri vezérkari főnököt és Jicchák Szádet nevezték ki helyébe. Amikor az orientáció megváltozott, D. Ben Gurion lemondatta Szádet és visszahívta Dórit. Ez — mondta Sznéh — a zsidó függetlenségre törő vonal vere-

A Hitachdut Oléi Hungaria közleményei:

CIPRUSI KIRÁNDULÁS

A haifai helyi csoport által rendezett Földközi-tengeri és a Jód Ciprus szigetere való kirándulásai a megvalósulás stádiumában jutott. A kirándulási időpontot véglegesen megállapították és október szeptember 4-5-6, azaz október 4-én, azaz szeptember 4-én, pénteken délután, Ciprus szigetén való tartózkodás 5-én, szombaton, 6-án, vasárnap a reggel 6 órában. A HOH minden igyekezete az volt, hogy tagjai és vendégei számára minél előnyösebb feltételek mellett legyenek ezen különleges kirándulásban való részvevők. Az összes helyi csoportok iródi részletes felvilágosítással szolgálnak. Mindazok, akik már eddig jelentkeztek, jelenleg megújolt az összes feltételek megismerése és a szükséges iratok leadása végett. További érdeklődők, akik a kirándulásban résztvenni óhajtának, jelentkezzenek minél sürgősebben, mert a jelentkezések határidő rövidesen lezár.

TEL-AVIV: A Magyar zsidók Világzövetségének szociális bizottsága f. hó 18-án, kedden este pontosan 6 órakor, Schult Ignác vezértől tart részletesen fontos megbeszélést tart Csecekné Jakabán, T. A., Hamagid-u. 4. Külön meghívókat nem küldünk. A bőlgyek pontos megjelenését kérjük.
Dr. Roth Dezső

Apróhirdetése

MOTORKERÉKPÁR, 250-es B. M. W. jó állapotban eladó. Cím: Vig Magyar Kölesönkiv. társ. Herlitz. A2046

Jeruzsálemi közönségszavak az Eggeddel szemben. Javac utca. Cím: Vig Magyar Kölesönkiv. társ. Herlitz. A2046

SINGER VARRÓGÉP motorral, alkalmas konfekción, bérbeadó, esetleg eladó. Ugyanott svéd gyártású rádió alkalmi áron eladó. Finkelstein, T. A., Jad-Eljahu, Margolin-u. 5., ajtó 28. A2048

JÖJJÖN női- és gyermekruhászatot és varrást tanulni ZISOVICSHOZ új helyiségébe: TEL-AVIV, MENDELE 14

A legfelsőbb szovjettanács ülése

Malenkov miniszterelnök ama bejelentése, hogy Oroszország megfejlesztette a hidrogénbomba titkát, úgy hatott, mint egy reflektorfény nyel aláfestett finálé valami mesteri gondossággal rendezett disztribúción. Az ülés főcélja az volt, hogy a közvélemény figyelmét elterelje a rezsim belső válsága felől: elsősorban azáltal, hogy hangsúlyozza a kormány állandóságát, egységét és helyzetének a normálisra való visszatérését; másodsorban, hogy a népháborús aggályait eloszlassák.

Három napon keresztül a kormány minden igyekezete ama látszat keltésére irányult, hogy mindössze egy

egyszerű rutinüléssel van szó. Az égető nagy kérdéseket, — mi történt Beria-vel és ki felelős a bukásáért: bölcsen elhallgatták. Az a körülmény, hogy a kormány második legfontosabb egyénisége egyszerűen letartóztatott és sorsáról egyetlen szó sem esik a legmagasabb államtanácsban — érdekes fényt vet arra, hogy a felfogásra és közállapotra, melyet a szovjetkormány „normális”-nak tüntet fel.

Es bár ez nem újság, a nyugati szem részére mégis fantasztikus látvány, hogy a legfelsőbb tanács 1300 képviselője egykedvűen hozzálát a költségvetés tárgyalásához, — mintha mi sem történt volna.

Kollektív vezetés

Malenkov természetesen felhasználta az alkalmat arra, hogy híres „kollektív kormányzati” elvét kihangsúlyozza. Ilyen alkalmakkor Sztálin mindig egy külön emelvényen ült. Malenkov begyümöszölte magát kollégái közé egy páholyba, közvetlenül a Presidium mögött. A csoport legfeltűnőbb egyénisége Kruschev volt, aki Malenkovtól átvette a kommunista párt főtitkári tiszttségét és aki most a belső ötös kabinetben Beria

helyére emelkedett. A költségvetési tárgyalás, amely Sztálin halála miatt egész mostanáig halasztódott el, politikai szempontból jelentőségeltjes volt. Célja az volt, hogy megnyugtassa a Szovjetunió népeit, eloszlassa a háborús félelmet, jobb megélhetési viszonyokat ígérjen és mindezeklellet megnyerje a parasztok bizalmát és együttműködését az elkövetkező fokozott élelemtermelési hadjáratban.

Csökken a háborús veszély?

A hadügyminisztérium költségvetése bizony csökkentést mutat, de ebből nem szabad túl optimista következtetéseket levonni, tekintve, hogy a hadsereg és a hadilipar szükségleteinek nagyrészt rejtett, tehát a költségvetésben meg sem jelenő adatokból fedezik. A feltüntetett hadiköltségvetés célja tehát az, hogy a szovjet népet megnyugtassák afelel, hogy közvetlen háborús veszély nincs. Ezt az álláspontot Zverev pénzügyminiszter beszédében közvetve szintén megerősítette.

Ellátási gondok, adóleszállítás és kényszer-gazdálkodás bukása

Bár a 43 százalékos adóleszállítás módosításáról hiányoznak a pontos részletek, nyilvánvaló, hogy ez nagyszabású békítő gesztus a parasztság felé; ugyanakkor azt a következtetést is igazolja, hogy a Kreml dróki földművelésügyi politikája nem váltotta be a hozzáfűzött reményeket. Beria az utóbbi hetekben egyre sürűbben vádolják azzal, hogy szabotálta a kormány agrikulturnális intézkedéseit, ami más szóval azt jelenti, hogy Malenkov és barátai tisztában vannak úgy a parasztság hangulatával, mint

a szerencsétlen ellátási helyzettel. Az adóleszállítás rejtélyének a kulcsa tehát itt keresendő. Államjövendelmi szempontból nem, de politikailag rendkívül jelentős, hogy a néhányholdas privát birtokok jövendelmi adóját is csökkentették és a parasztságot felhívták magánjóság állományuk gyarapítására. Mindez homlokegyenesen ellenkezik az elmúlt öt év földművelésügyi politikájával. A kormány hallgatólagosan beismeri, hogy kényszergazdasági politikája megbukott.

Pakisztán

Fries szektű és régi gyanakvások

Ragyogóféhér khádi-öltözésben, gomblyukában az elmaradhatatlan vörös székfüvel Pandit Jawaharlal Nehru a múlt héten leréptett Karachiba. Mohammed Ali miniszterelnök köszöntötte a repülőtéren és a poros utcákon több, mint száz ezer pakisztáni sorakozott fel és lobogtatott indiai és hazai zászlócskákat tiszteletére. Ennél szebb és meglepőbb fogadtatást nem lehet elvárni egy néptől, mely hat éven keresztül az Indiával való háborúra várt, attól félt, vagy azzal fenyegetőzött.

A miniszterek három napon keresztül ugyancsak hasonló, szíves légkörben tárgyaltak. Minden további nélkül egyetértettek abban, hogy a határmenti kereskedelmi és utazási korlátozásokat enyhíteni kell, ami nyilvánvalóan fontos lépés a közeledés felé. De amikor a komplikált kasmiri kérdé-

lett hajléktalan. Remény van rá, hogy amennyiben a két nemzet felül tud kerülni a kölcsönös bizalmatlanságon és gyanakvásokon, lehetséges lesz a békítő hadi költségvetés (India 50 százaléka, Pakisztán 65 százaléka) csökkentése.

„A mérhetetlen vagyont, amelyet a két ország az egymással fegyverkezésre pazarol... az alacsony életstandard felemelésének nagy feladatára lehetne fordítani”, mondotta Mohammed Ali.

(Time, aug. 10.)

Ehud Avriel:

„Traktorista vagyok Nàot Mordechaj kibucban...”

Mi történt az ázsiai szocialista pártok hyderabadi konferenciáján

Reuvén Barkat, a Hiszladrut politikai osztályának vezetője, tegnap visszaérkezett az ázsiai szocialista pártok kongresszusi vezetőségének üléséről, amelyet az indiai Hyderabad városban tartottak meg. Az ülés elítélte Irák, Szíria és Libanon jelenlegi kormányzati rendszerét, a szocialista pártok üldözése és elnyomása miatt. Libanonon kiküldötte, Kamil Dzumbals elhagyta az ülést, mielőtt az izraeli delegáció, amelyhez Barkaton kívül Ehud Avriel is tartozott, megérkezett volna az ülésre.

Miről ismerhető fel a hamis 100 prutás

Megirtuk, hogy a száz prutás papírpénzek között néhány hamispénzt találtak. A rendőrség laboratóriumi vizsgálatnak vetette alá a hamis pénzt és tegnap közleményt adott ki, amelyben figyelmezteti a közönséget, annak ismertetőjeleire. A pénz primitív nyomdában a igen primitív eszközökkel készítették. Papírja az újságpapírhoz hasonlít és a nyomtatott rész egy centiméterrel keskenyebb, mint az eredeti bankjegy. A hálószerű zöld nyomás nem fed az egész bankjegyet. A „szár háocár” aláírás mellett folt van a tulajdonon a rajz nincsen a bankjegy közepén, a két oldalán lévő számok pedig nincsenek egyvonalban. A rajz körül is foltok vannak. Az eddig talált hamisításokon a következő két sorozat szám szerepel: Bét 4510 — 447160. Az arab nyomás elmosódott.

A vevőnek mindig igaza van
— mondják Amerikában és mi is ezt tartjuk.

Ezennel tudatjuk, hogy új, modern helyiségekbe KÖLTÖZTÜNK, amelyekben a legjobb és legudvariasabb kiszolgálást nyújtjuk vevőinknek.

Üzletünk minden fogyasztási cikke kitűnő minőségű és a vallási előírásoknak megfelelően köser.

SCRIP TO ISRAEL
250 West 57th St. New-York 19. N.Y.

HAIFA
17, HAATZMAUT ST.

JERUSALEM
5, HASHARON ST. NEAR RIVOLI

TEL AVIV
2, KING GEORGE ST.



A Kirjában létesített telavivi városi kórház építési költségeihez a Mifal Hapajisz, 483.000 fonttal járult hozzá.

Csak könnyű nyerménynek vélik Pedig a Pajisz kórházat is épít

-SPORT-

Oktoberben kezdődik a labdarúgó-bajnokság

A tilalmi idő augusztus 15-én lejárt, a labdarúgó szezon az elmult szombaton megkezdődött. Négy csapat már az első játéknapot is felhasonlítta és barátságos mérkőzéseken foglalkoztatta játékosait. A hivatalos szezonnyitást szeptember elejére tervezték az országban, amikor a bajnok mérkőzések megindultak volna. A IV. Makkabara tekintettel azonban a bajnoki évad kezdetét október elejére halasztották. Az országos válogatott csapat keretének összehívásáról már tanácskozással kezdtek és a jövő héten már első tréningjét is megtartja a válogatott labdarúgókeret, amelyből a Makkabara kezdetét végleges csapat kijelölése fog megtörténni. Izraeli labdarúgó-válogatott

A jövő évben, Svájcban játszák le a labdarúgó világbajnokság döntőfordulóit, amelyekben tizenhat csapat vesz részt. A világbajnokságra számos nemzet nevezte be válogatott csapatát. A döntőben csak azok a csapatok vehetnek részt, amelyek a selejtezőmérkőzések folyamán csoportjukban a legjobbak bizonyultak. Izrael is elküldte nevezését a labdarúgó világbajnokságra. A selejtezőmérkőzéseken Jugoszlávia és Görögország csapatával kerül szembe, még pedig mindkettővel két ízben, egyszer Izraelben, egyszer az ellenfél országában. A három érdekelt ország szövetséges megállapodást a mérkőzések idejében és ennek értelmében Izrael 1953 november 8-án a görögök ellen, november 13-án a jugoszlávok ellen játszik Görögországban. Illetve Jugoszláviában. A visszavágó mérkőzése a görögök ellen 1954 március 8-án, a jugoszlávok ellen március 21-én kerül sor, amikor Izrael a pályaválasztó.

A jugoszláv-görög világbajnoki mérkőzés első fordulója már eljátszották. A mérkőzés Jugoszlávia nyerte meg 1:0 arányban.

Mikulinszki kosárlabda-sorozat a Brit Makkabi Atlét csapatát nyerte meg. Jeruzsálemben, a „Hősök csarnokában” rendezték a serdülők részére kiírt kosárlabda sorozat mérkőzéseit. A válogatott Tel-Aviv, Petach-Tikva, Nesz Clona és Jeruzsálem együttesei küzdöttek. A kosárlabdák győztese a tel-avivi Brit Makkabi Atlét csapata, amely a Makkabi Nesz Clona ellen 32:11, Tel-Aviv ellen 37:25, Makkabi Jeruzsálem ellen 25:24 és a döntőben Petach-Tikva ellen 37:20 arányban győzött.

Jávó Ránán Rómában műugróversenyt nyert. Jávó Ránán, az ismert izraeli műugró, a jövő héten az angol műugróbajnokságon vesz részt. Dél-afrikai repül Blackpoolba, a verseny színhelyére. Utja közben tegnapélt Rómában tartózkodott és az olasz műugró bajnoki versenyen indult - versenyen kívül. Szabatos ugrással 153.18 ponttal értékelték és nagy fölénnyel előzte meg az olasz bajnokot, Lamberto Marit, aki 146.16 pontot szerzett a bajnoki címéért. Az olasz sajtó díszesleg emlékezett meg Ránán teljesítményéről.

-RÁDIÓ-

6.30: Műt. - 6.35: reggeli torna, 6.45: zenélő óra, 7: hírek, 7.15: hangjegyzék, - 12: a Népközlöny 1950. évi átf. sorozatának sorozása, közvetítés a jeruzsálemi Tel Or-teremből, 13: könnyű zene, 13.30: hírek, 13.45: hegedűszámok, 16: szórakoztató zene, 16.30: zenei miniatűrök, 17: Schubert: A-dúr duo, hegedű és zongorára, előadják Fritz Kreisler, Szergej Rachmaninoff (hangjelek), 17.30: gyermekműsor, 17.45: ifjúsági műsor, - 18.15: hírek, 19: Kurt Well „Utcaképek” című operájának részlete, 20.24: T'nach-részletek (Ezra 1, 2), 20.30: hírek, 21.30: kétzongorás hangverseny, 21.45: Collegium Musicum, 22.30: egy elhagyott sziget, 23: hírszórakoztatás.

Párhuzamos műsor: 13.45: angol hírek, 14: francia hírek, 16: a XVII. és XVIII. századi olasz zeneszerzők műveiből, 17.30: balett-zene, 18.30: francia hírek, 19.30: jiddis adás, 22.15: angol hírek.

A hadsereg rádiója: 18.35: Joszi Birling (tenorista) hangverseny, - 19: néber dalok kiválasztása, 20: esti zene, - 20.45: szimfonikus hangverseny (Haendel: A hű pástor; Hecuba-ária; hegedűverseny; Beethoven: II. szimfónia).

OZERETET KERES bentalással. Herzlia-pituáchi háztartás. Kislgyermek nincs. Irásbeli ajánlatok: TEL-AVIV, P. O. B. 1585. „1584/23” jellegre.

MIRJAM KOZMETIKA értesíti t. vendégeit, hogy f. évi szeptember 9-ig NYITVA TART. T. A., Hájárkon-u. 44.

TEXTIL SELYMEK, TISZTASÉLYEM-KENDŐK TASKAK, RETIKULÓK NAGY VALASZTERBAN. 14 N A P I G HAIFA, HAIFA, HERZLI u. 52. KIARUSITÁSI ÁRAK DIZZA

Ötmillió fontnyi német árut vásárol a kollektív szektor

Török repülőteret épít a Szolet Boneh

A pénzügyminisztérium és a Híztádrut gazdasági vállalkozásai között megállapodás jött létre, amelynek értelmében a Szolet Boneh, a Hámásbir és más a Híztádrut felügyelete alatt működő ipari vagy kereskedelmi vállalatok ötmillió font értékben vásárolnak kártérítési árut. Lévi Eskol pénzügyminiszter a közeljövőben minisztertanács elé terjeszti a megállapodást jóváhagyás végett. A pénzügyminiszter és a gazdasági vállalatok vezetői között létrejött előzetes megegyezés szerint a

Stabilizálják az árákat

Vita Eskol és Bernstein között a rögzítés üteméről

Perc Bernstein ipar- és kereskedelemügyi miniszter átfogó tervet dolgozott ki az áruk rögzítésére. Mint ismeretes, az áruk és a bérék megszilárdításának tervét Lévi Eskol pénzügyminiszter az országfejlesztési költségvetés benyújtása alkalmával ismertette a Kneszetben. Gazdasági körökben úgy tudják, hogy Lévi Eskol a fontnak a legmagasabb árfolyamon való stabilizálásán és további adók kivetésében látja a probléma megoldását. Azzal, hogy az összes behozatali cikkek árát a dollárral szemben 1 font 800 prutas alapon állapítanak meg, lényeges módon megrögzítik az áruk árát az eddig alacsonyabb árfolyamon elszámolt elsőrendű elemzési cikkekét is. Lévi Eskol terve szerint az árörögzítésre akkor kerülne sor, amikor az egész áruforgalom az 1 font 800 prutas árfolyamon bonyolódna le és ennek arányában a drágasági index emelkedése révén a fizetéseket is magasabb színvonalon rögzíték.

Dr. Bernstein ezzel szemben fokozatos módon végrehajtandó árörögzítésre gondol, amely szerinte megakadályozná az áruk hirtelen felszökését és ezzel párhuzamosan a drágasági index növekedését, ami véleménye szerint újabb inflációs tünetekre vezetne. Elérkezett a legalkalmasabb idő az áruk rögzítésére, mert az árutartalékok jelenleg nagyobbak, mint valaha is voltak. Az élelmiszerek tekintetében különösen a búzailátás megnyugtató. Pozitív eredményekkel kecsegtetnek az amerikai kormánnyal az

megrendelt áru értékének 10 százalékát a megrendelés aláírásakor a Bank Hápoállim fogja kifizetni, 30 százalékot négy egyenlő negyedévi részletben fizetnek ki, a fennmaradó 60 százalékot pedig a Bank Hápoállim a pénzügyminisztérium javára fogja írni. Ezt az összeget a pénzügyminisztérium fedezetül tekinti egy devizában nyújtott kölcsönre, amelyet az ugyancsak a híztádruti érdekeltségbe tartozó Ampal amerikai vállalat ad a kormánynak. A letétet a Bank Hápoállim hat egyenlő negyedévi részletben szabadíthatja fel.

Tegnap hazaérkezett törökországi útjáról Szimcha Golan, a Szolet Boneh egyik igazgatója. Golan szerződést írt alá, amely szerint a Szolet Boneh részveszt három törökországi repülőter építésében. A török kormány a versenypályázatra benyújtott ajánlatok közül a Szolet Boneh, egy amerikai, valamint egy török vállalat közös tervét fogadta el. Ezenkívül számos francia és német cég nyújtott be ajánlatot. Golan hazaérkezésevel megkezdik az előkészületeket és a Szolet Boneh nehéz építkezési gépeket és szakértőket fog küldeni Törökországba.

A terv szerint a munkálatok végrehajtása másfél évig fog tartani.

Katasztrófálisan gyengék a munkanélküliségi adó bevételei

Meg akarják bírságotni a késleltető adófizetőket

A munkanélküliségi adóból júliusban összesen csak 575 ezer font folyt be, ami adóhivatali körökben nagy csalódást keltett. A 80 ezer önálló kereső közül, akik az adóhivatal könyveiben szerepelnek, csak 15 ezer fizetett be az adóelőleget és az ebből eredő bevétel 340 ezer fontot tett ki. A törvény megszavazásakor arra számítottak, hogy az önálló keresőkől júliusban 2 millió font fog befolyni. Mint ismeretes az önálló keresőknek négy alkalommal, két

havonként kell befizetni az adóelőleget és az összes előirányzat ebből a szektárból 8 millió font volt. A havi fizetések tíz részletben fizetnek és az adóhivatal ebből a forrásból 750 ezer fontra számított havonta. Az alkalmazzott számláján mindössze 235 ezer font folyt be júliusban, ezt azonban az adóhivatal nem tekinti veszedelmesnek, mert a munkaadók egyrésze meg nem fizette be az alkalmazzottakról levont adót, másrészt pedig az állam és a városok még nem is adták ki a júliusi fizetéseket, tehát nem is vonhatták le a munkanélküliségi adóelőleget. Viszont nagy aggodalommal tölti el az illetékeseket, hogy az állandó foglalkozásuk ilyen keveset fizettek be, mert ez újabb jele az adómorális csökkenésnek.

Az adóhivatalban elhatározták, hogy felszólító leveleket küldenek szét a késleltetőeknek és 300 fontig tehető büntetést rónak ki rájuk, ha nem fizetik ki az adóelőleget. Az adóhivatal azzal a gondolattal is foglalkozik, hogy foglaltat végrehajtást fog elrendelni azok ellen, akik erre a felhívásra sem fogják adóikat pontosan rendezni.

Házaspárt keresünk

Haifa környéki háztartás vezetésére. - Fősné tudás feltétel.

(Kertészeti szak tudás szükséges). Kényelmes lakás. Irásbeli ajánlatok: TEL-AVIV, P. O. B. 1585. „1584/22” jellegre.

PÉNZT?

AZONNAL AD MINDEN ÉRTÉKTÁRGYRA

LOMBARD CENTRAL TEL-AVIV, ALLENBY 87

Tel-Aviv, aug. 17, hétfő AKINÉK TOLJAK A SZÉKERET Haifa, augusztus 17, hétfő SIRJ, EDES HAZAM

Nyugati vagy keleti zsidók élnek Észak-Afrikában?

Ben-Cvi államelnök érdekes elmélete a zsidó törzsekről

Jicchák Ben Cvi államelnök minden ros chodes napján fogadást ad Jeruzsálemi rezidenciájában a különböző zsidó törzsek képviselőinek. Ezuttal Elul hó első napján az északafrikai zsidóság képviselői, mintegy száz személy jelentek meg a fogadáson. Ott voltak Sitrít rendőrgyűlés miniszter, Chálfon, Nicáni s Jesijahu képviselők, Toledano, Azulaj és Avuchirá rabbi, Mose Kól, a Szochnut vezetőségének tagja, Avrahám Elmáljách, volt képviselő valamint az északafrikai települések megbízottai, Dorot kibuc ifjusági küldöttsége és Jozsef Bar Dugo, marokkói képviselő, aki most Izraelben tartózkodik.

Az államelnök és a szefárd zsidóság

Az első felszólaló Avrahám Chálfon képviselő volt, aki üdvözölte az elnököt a ből az alkalomból, hogy felújította a ros chodes ünnepségek tradícióját. Az államelnök mindig pozitív és szíves kapcsolatot tartott fenn a szefárd zsidósággal, amelynek történelme és minden tevékenysége állandó témául szolgál neki tudományos kutatásaiban. Avrahám Elmáljách tartott ezután előadást az északafrikai zsidóság nagy jelentőségéről a népi tudományok, költészet, filozófia és Tóra művelésében. Aser Cháson, az északafrikai olék szervezetének elnöke, az északafrikai zsidóság problémáiról és alijakérdéséről beszélt.

Keleti és nyugati zsidóság

Jicchák Ben-Cvi államelnök megköszönte az üdvözlőket és érdekes előadásban elemelte az északafrikai zsidó telepítés jellegét. Az északafrikai zsidókat - mondotta - történelmileg nem lehet a keleti fajtájú zsidókhoz sorolni. Az északafrikai zsidók ugyanis, nem a keleti, hanem a nyugati zsidósághoz tartoznak. Ezt a területi jellemzést azt határozza meg hogy a zsidó törzs Erec Jisráélitől keletre, vagy nyugatra fekszik. Tehát keleti zsidóságnak tekintjük a perzsa, iraki, szíriai zsidókat, az északafrikaiakat tehát a nyugati zsidósághoz tartoznak. Más meghatározás is van és pedig vannak a zsidó törzsek, amelyek muzulmán tömegek között telepedtek le, ezek a muzulmán gáultok, míg az európaiakat, akik a római és keresztény kultúrában nőttek fel, Edom gáultjának nevezték.

Tréffiszalámi-köser címkével: komoly üzlet

Az utóbbi időben hamisított „köser” bélyegzővel ellátott számlákat csempészték be nagy mennyiségben Franciaországból. A rendőrség megállapította, hogy az országban rendkívüli módon megnőtt a kereslet a franciaországi számlái iránt. A konjunktúra több franciaországi vállalkozó érdeklődést is felkeltette, akik két számlagyárt létesítettek Franciaországban az izraeli számlatípusok lebonyolítására. Minthogy azonban a piac nem volt elegendő mennyiségű köser számlái, az „importörök” úgy segítettek magukon, hogy hamis felírátt látták el a tréffü árut.

A rendőrség szerint egyébként az országba irányuló élelmiszer-csempészes rendkívül nagy méreteket öltött és az áru mennyiségét havi háromszáz tonnára becsülik. A francia számlái forgalombahozói másfél fontos differenciát kerestek meg különként azon, hogy köser felíratot ragasztottak a számlára. A rendőrség az utóbbi időben számos embert tartóztatott le, akiket a csempészes megismerésével gyanúsítanak.

Azok a zsidók, akik annak idején Babilonba vándoroltak egy magasabb kultúrába illeszkedtek be, viszont, akik Európában telepedtek le vad és kegyetlen törzsek között éltek. Közben azonban fordult a történelem kereke, az európai kultúra fellendült, a keleti pedig elcsúszott. Így aztán most a jisivban gonyt üznek azokból a keleti zsidókból azok, akik magukat felsőbbrendűeknek tartják. De ezek között is megszokott a „lengyel” vagy „litván” gonyolódás. Sajnálatos, hogy ez a hang még egyes sajtótermékekbe is behatol. En, aki foglalkozom a keleti zsidóság multjával és jelenével, nagy értéket és kincset találtam és tartam fel belőle.

Az ősidőkben 490 évig tartott, míg a zsidóság egy nemzeté forrt össze, most azonban nincsen időnk négy száz évig várni, csak néhány évünk van erre a célra és még életünkben látni akarjuk a nép összeforrását. Ehhez az utóhárom tényező járul hozzá: a közös nevelés és nyelv, az egész népet egy sító munka, amit az országépítés biztosított számunkra, mert hiszen a gáultban elzártak bennünket sok munkaterülettel, végül pedig a hadsereg, amely az olvasztó kemencéje és kulturális hordozója a gáultot egybeolvásának - mondotta az államelnök.

Az Étrog a nyílt tengeren

Tel-Aviv. (Az Új Kelet tudósítójától). - Az Étrog hajó, amely pénteken az első kártérítési áruszállítmányt a jaffai kikötőbe érkezett, mintegy 600 tonna deszkát és csomagoló anyagot rakott ki, majd az esti órákban felszede a horgonyt és a nyílt tengerre hajózott. A hajó tegnap délelőtt újra visszakerkezett a kikötőbe és délután egy órákor újra megkezdte a rakodást.

Mózes-szobor a telavivi muzeumnak

Silbermann Ábris, a kitűnő new-yorki műtörténész és műkereskedő, aki egyébként a Magyar Zsidók Világszövetségének központi kincstárnoka, néhány napra Izraelbe érkezett. Silbermann látogatást tett a telavivi muzeumban is, amelynek igen értékes szobrot adományozott. A szobor körülbelül egy méter magas, Mózes ábrázolását márvány, Montorsó szobrász műve (Michelangelo tanítványa), a XVI-ik század közepéről. A muzeum számára az adomány értékét az is növeli, hogy ezidig az első reneszánsz korszak szobor Izraelben.

Silbermann Ábris neve, mint adományozó, ismeretes már a telavivi múzeumból közönség előtt, mert most két éve igen szép olajfestményt küldött ajándékba a muzeumnak, Rondinelli, 17-ik századbeli olasz festő művét.

A TEL-AVIVI MOZIK NETI MŰSORA:

ELŐADÁSOK KEZDÉSE: 194. 198. 1930 ALLEBY: Mr. Peabody and the Mermaid ARGAMAN: A zenekari AERON DAVID: Három asszony CHEN: A Paradiso-ügy EDEN: Toklét-Kat ESZTER: A queen is crowned MIGDALOR: Atoll „K” MUGRABI: Wherever she goes OFIR: Fanfan in Tunis ORAN: Come fill the cup TAMAR: Paula ANFER: Ramot-Gan: Gassitá: RANA: Ramot-Gan: Beer Ájsolák.

-HIREK-

5713 Elul hó 8. hétfő
1953 augusztus 17.

Műfajták: díj befizetésre,
egy hónapra IL. 2.100
Fiókok:
Méta, Shapira 13., telefon 2458.
POB 4094.
Jeruzsálem, Ben Jehuda 2. szám
(kapu alatti).

Videki országos főmegbízott:
Alexander könyvtároló- és
lapterjesztő-vállalat, Tel Aviv,
Smarjahu Levin-u. 14.

Ros Hásáná üdvözlőket
szeptember 4-ig bezárólag
szünetelt a közlés. A leg-
keisebb üdvözlőlet megjelenési
díja 3 font 700 pruta (ren-
des ár, minden felár nélküli).
Küldje be már most Ros
üdvözlőket vagy hívja tele-
fonon: T. A., 67677 számot.

Dr. A. Bergmann pro-
fesszor hazatért. Dr. A.
Bergmann professzor, a hé-
ber egyetem kémiai tanára és
a hadügyminisztérium kutató-
osztályának vezetője, visszatért
Európa felől, ahol a hadügy-
minisztérium küldetésében
volt. Dr. Bergmann Párizs-
ban részt vett a fizika-ké-
mi intézet kongresszusán,
amely a molekulák szerke-
zetéről tárgyalt. A kongress-
zuson részt vett a Szovjet-
unió küldöttsége is, amely
hosszú évek után először je-
lent meg nyugati államban
rendezett tudományos kon-
gresszuson. Amikor a szov-
jetdelegáció megérkezett,
a kongresszuson, éppen dr. A.
Bergmann elnököt. Stockholm-
ban dr. A. Bergmann
memorandumot a kongresszuson
vett részt, hollandiai látó-
gatása alkalmával pedig
előadást tartott az amster-
dami egyetemen a kloroform-
kutatásról, amelyet veze-
tése alatt a hadügyminiszte-
rium tudományos osztályán
végeztek.

Felmentették a meg-
vesztettség vádát tisztví-
solt. A telavivi törvényszék
tegnap felmentette Jicchák
Herskovits ipari- és keres-
kedelmiügyi minisztériumi
tisztviselőt, akit megveszte-
getés vádjával állítottak bi-
róság elé. Vele együtt fel-
mentették Jákov Jicchák
mígaddig áskálóni péket is, a-
kik büntetésrel vádolják.
A rendőrség annak idején
azért tartóztatta le Hersko-
vitsot mert az a gyanu me-
llette fel, hogy 200 font
segítségére volt Cion
Lévi kereskedőnek, hogy
megmunkáljon egy árdra-
gatói kihágás következmé-
nyeitől. A törvényszék ele-
gendő bizonyítékok hiányá-
ban mentette fel Herskovits-
ot és vádlótársát.

A népiaknak áral. A
munkaügyi minisztérium a
Jeruzsálemben és Beér-Sévá-
ban épülő állami népiaknak
számára a következő vég-
leges árakat állapította meg:
Jeruzsálemben a Sikun vá-
lalat által Talpiotban épített
kisebbitett területű lakás
ára 5100 font, amelyből 2800
font jelzálogkölcsönt bisto-
sítottak, míg a lakástulaj-
donosnak 2300 fontot kés-
pénzben kell befizetnie. A
sikun nagyobb lakásainak
ára ugyancsak Talpiotban
5400 font. A Kirját Joveitban
a munkaügyi minisztérium
által épített lakások ára
5800 font, míg a Rasco-há-
naké 5500 font. A jelzálog-
kölcsön minden lakásnál
2800 font. Beér-Sévában
a munkaügyi minisztérium ál-
tal épített lakások ára 3300
font, amiből 1900 font jel-
zálogot biztosítottak, míg az
Amidar lakásoké 3600 font,
és ezek számára 2400 font
jelzálogot és kölcsönt adnak.
Az ország többi részén épült
népiaknak árait a közel
napokban fogják nyilvános-
ságra hozni.

Pezségő Szatán-díj.
Moszkvából jelentik, hogy
ott 75 éves korában meghalt
Antonim Frolov Bagrejev,
aki elmulhatatlan érdeme-
ket szerzett az orosz pezsgő-
ipar tökéletesítése körül. Az
élt 40 évig volt a szov-
jet pezsgőgyártás vezető-
gatója és ezért 1942-ben meg-
kapta a Szatán-díjat.

Muszadek Perzsia diktátora 50 éves a héber oktatás

(Elsőoldali cikk folytatása.)
1944-ben, Johannesburgban
számkivetésben halt meg.
Helyébe fia, Riza Pahlevi
került a perzsa trónra és
most őt az angolok esküdt
ellenesége, Muszadek minisz-
terelnök küldte szabúzetés-
be.

Riza Pahlevi, aki nem
mondott le a trónról, Bag-
dadban találkozni fog volt
miniszterelnökével, Gavam
E-Szultaneval, aki szintén

Muszadek gyilkos haragja
elől menekült Irákba. Bag-
dadban egyre növekszik a
perzsa száműzöttek kolóniá-
ja, akik között az ellenzék
számos vezetője szerepel.
Teheránban tegnap kellett
volna megkezdődni a
szovjet-perzsa tárgyalások-
nak. Nyilván ez késztette a
sah hivelt arra, hogy éppen
ennek a napnak hajnalán
kísérletet tegyen a puccsot,
amelytől — kommunista lap-

jelentések szerint — már
egy nappal előbb akartak
végrehajtani.
A puccsot leverték. — A
szovjet-perzsa tárgyalások
ma kezdődnek.
Ujabb jelentés szerint
Teheránban letartóztatták
Abul Husszein Amini udva-
ri minisztert, akit a láza-
dás egyik főszervezőjeként
jelölték meg. Fogságba ke-
rült Zarfolla Zahedi, volt
tábornok is, akit Muszadek
már tavaly eltávolított a
hadseregéből. A lázadók ál-
lítólag őt akarták miniszter-
elnökké tenni. A letartózta-
tottak között van Nasrulla
Sarok ezredes, a teheráni
páncélos dandár parancsno-
ka is, aki állítólag pontos
tervet készített Teherán ol-
foglalására. A királyi tanács-
adója és a királyi fegyver-
tár őre, Szoliman Behbudí,
szintén fogságban van.

Tegnap délután Zichron
Jákov városi parkjában
megkezdődött az izraeli ta-
nítószövetség 50 éves jubila-
ris kongresszusa. Az ünne-
pélyes megnyitón jelen volt
Jicchák Ben Cvi államelnök,
Joszef Sprinzák házelnök,
Berl Locker, a Szochnut ve-
zetőségének elnöke, dr. Ben
Cion Dinur közoktatásügyi
miniszter, a Kneszet több
tagja és meghívott vendég.
Felolvasták Ben Gurion mi-
niszterelnök üdvözlését, a-
melyben a miniszterelnök
megemlékezik a tanítószö-
vetség történelmi szerepé-
ről az ország kulturális fej-
lesztésében. Egy évszázad-
dal ezeltől 50-60 héber ta-
nító volt az országban, most
pedig 18 ezer tanító oktat
sokezer iskolában, több ezer
gyermek, Aviezer Le-
vin, a tanítószövetség elnö-
ke nyitotta meg a kongress-
zust, amelynek tényleges
tárgyalásai ma kezdődnek.

A jubiláris közgyűléssel
egyidőben a telavivi Herzlia
gimnázium nagytérében
országos pedagógiai kiállí-
tás nyílt meg.

Hivatalnok-kormány Olaszországban

Pella kormánya megkapja a többséget a parlamentben
Róma (UP). — Giuseppe
Pella, Olaszország volt pénz-
ügyminisztere tegnap meg-
alakította 14 tagú új kormá-
nyát, amely csak a kereszt-
ény-demokrata párt tagjai-
ból áll. Az új kabinet, úgy-
nevezett hivatalnokkormány,
amely szakértőkből áll és fő-
feladata, hogy a költségve-
lést a parlament elé vigye.
Csak ezután nyulnak majd
politikai kérdésekhez.
A parlament többsége haj-
landó Pella kabinetjét, mint
„nempolitikai kormányt” el-
fogadni és valószínű, hogy

AMERIKAI KERESZTÉNYEK Jeruzsálem internacionalizálása ellen

Washington (STA).
Izrael amerikai keresztény
barátainak szövetsége teg-
nap nyilvánosságra hozta
azt a nyilatkozatot, amelyet au-
gusztus 10-én küldött John
Foster Dulles amerikai kül-
ügyminiszternek, tiltakozva
az izraeli külügyminiszter-
ium Jeruzsálemben való átne-
vezését bíráló nyilatkozata
ellen. A jegyzék az ameri-
kai protestáns egyházak
fontos vezetőszemélyiségei
írta alá, köztük szentató-
rok, képviselők, Walter
Reuter, az amerikai szak-
szervezeti kongresszus elnö-
ke és még számosan.
A jegyzék szerint illetékes
és tárgyilagossá személyiségek
már régen megállapították,
hogy Jeruzsálem területi
internationalizálásának an-
nál inkább nincs értelme,
mert a szenthelyek túlnyo-
mó része a város arab ré-
szében van. Nincs lehetősé-
ge annak, hogy nemzetközi
uralmat rendeljenek el szá-
nyezetmértékű terület
fölött, amikor a szenthelyek
mindössze másfél mérföldön
koncentrálnak és amikor
a terv elleni tiltakozás úgy-
szólván az egyetlen közös
álláspont, amelyet Izrael
kormánya és a kérdésben
közvetlenül érdekelt arab
állam, Transzjordánia kép-
visel.

Botrány a petach-tikvai városi tanácsban

A petach-tikvai városi ta-
nács tegnap este rendkívüli
viharos ülést tartott, amely-
nek során az ellenzéki ta-
nácsosok tüntető módon el-
hagyták az üléstermet. A
veszekedés majdnem teleges-
séggé fajult, amikor
Ichelov klácionista taná-
csos és Kneszet-képviselő
felemelte székét a mun-
kaspárti tanácsosok felé
és a zűrzavarhoz csapta.
A vita Rasis polgármester
beszéde közben tört ki, a-
melyben a belügyminiszter
által Petach Tikva város-
ellen alkalmazott szankciók-
kal indokolta a város ka-
tasztrófális anyagi helyzetét.

Blau rabbi a jaffai börtönben

Nem tiltakozott a „nemzetközi Jeruzsálem” elhagyása ellen
Amram Blau rabbit, a Ne-
turé Karta vezérét tegnap
a jeruzsálemi börtönből Jaf-
fára szállították. Ott fogja
letölteni kéthavi börtönbün-
tetését amelyet azért róttak
ra, mert vonakodott aláírni
a 50 fontos óvadékok. Blau-
nak ezenkívül még ki kell
töltenie 60 napot is, a 80
fontos pénzbüntetést helyett,
amellyel a szombati tüntetés-
ben való részvétel miatt súj-
tották.
Blau rabbi nem tiltakozott
Jaffára való átszállítása el-
len, jóllehet a tárgyaláson
nyilatkozatot olvasott fel,
amelyben arra kérte a bírósá-
got, ne vigyék át az állam
határain belül levő Jaffára,
mert a nemzetközi Jeruzsá-
lemben akar maradni.
Blau rabbi számos távira-
tot és levelet kapott híveitől
és rokonaitól, vallásos zsidó
intézményektől és a Meá Sá-
rim negyedben levő külön-

Zavargások Marokkóban

(Elsőoldali cikk folytatása.)
vallási vezető egyúttal az
uraikodó is és így Mulaj
Ben Rafat tekintik Marok-
kó uralkodójának. Guillaume
francia fővezens köz-
benjárására a berberiek már
hajlandók voltak oly egyez-
ményre, hogy a szultán he-
lyébe fia, Mulaj Abdalla lép,
míg Mulaj Ben Rifa lesz a
vallási vezető. A szultán
azonban úgy látszik vissza-
vonta lemondását, mire a
berberiek is visszatértek ere-
deti határukatukhoz és így
nem egészen világos, hogy
Marokkónak egy, két, vagy
három szultánja van. Annyi
bizonyos, hogy Guillaume tá-
bornoknak és a rendelkezé-
sére álló francia karhatal-
omnak eddig sikerült elhárí-
tania a nagyobb méretű
vérontást.
Páris (UP). — Francia-
országban tegnap némileg
enyhült a helyzet, miután a
sztrájkoló munkások egyré-
sze visszatért munkahelyé-
re. Nagy részét a szociális
szakszervezetekhez tartozó
munkások hagyták abba a
sztrájkot de ugyanakkor
erősödött a sztrájkmozga-
lom a kommunista szakszer-
vezetekben. A kommunisták
most nagy erőfeszítéseket
tesznek, hogy magukhoz ra-
gadják a kezdeményezést.
A Laniel-kormány tegnap
elhatározta, hogy teljes mér-

Pakisztán miniszterelnöke India tövárosában

A Kasmir-válság rendezéséről tárgyalnak
New-Delhi (AFP). — a
kasmiri eseményekkel
függ össze. Mint ismeretes,
Kasmir miniszterelnökét le-
tartóztatták és új kormányt
neveztek ki, amelynek In-
dia-barát jellege van. Moha-
med Ali néhány nap előtt
sürgönyileg Nehru minisz-
terelnökhöz fordult, hogy
azonnal folytatassák New-
Delhiben a tárgyalásokat
Kasmirról, amelyeket a két
miniszterelnök két hét előtt
Karacsiban tartott találko-
zóján kezdtek meg. Akkor
nem tudtak megegyezni a
kasmiri kérdésben és elha-
tározták, hogy szeptember-
ben New-Delhiben tartanak
újabb konferenciát.
Nehru miniszterelnök ar-
ra az álláspontra helyezke-
dik, hogy a kormányválság
Kasmir belügye, amelybe
sem India, sem Pakisztán
nem szólhat bele. Ezért csak
a kasmiri kérdés általános
rendezéséről hajlandó tár-
gyalni. Pakisztáni körök sze-
rint India áll a kasmiri kor-
mányválság mögött, amely
kibuktatta a Pakisztánnal
rokonszenző elemeket.
Karacsiban, Pakisztán fő-
városában, az utolsó napok-
ban zajos tüntetésekre ke-
rült sor. A széleskörű na-
cionalista körök követelték,
hogy Pakisztán azonnal in-
dítson háborút India ellen
és foglalja el Kasmirt.

Cionista ifjusági találkozó

Jeruzsálem (Az Új Kelet
tudósítójától). — Ma reggel
nyitják meg a Bét Hákerem-
ben levő tanítóképzőben a
külföldi cionista ifjusági
szervezetek találkozóját,
amelyen Saré külügyminisz-
ter is részt vesz. A találko-
zón részt vesznek a szabad
világ cionista ifjusági szer-
vezeteinek Izraelben tartó-
kodó tagjai és a program
szerint megvitatják Izrael
államának néhány aktuális
problémáját, valamint a cio-
nista világmozgalmat idősze-
rű kérdéseit. A találkozó
résztvevői a délutáni folya-
mán látogatást tesznek Herzl
sírnál és a Herzl-hegyen
levő hősök temetőjében is.

Mérg Argov Londonban

Londonból jelentik: Mérg
Argov, a Mápáj főtitkára és
a Kneszet honvédelmi bi-
zottságának elnöke a jövő
hónapban Londonba utazik,
mint az angol Poalé Cion
vendége. Argov találkozni
fog az angol munkaügyi
vezetőivel is. Argov első fel-
szólalását az angol-izraeli
klubban, szeptember 14-én
a tiszteletre rendezett fo-
gadáson fogja megtartani.
Ezután Argov előadót kö-
vültra megy, vidékre.
— Az angol katonák ün-
nepi szabadsága. Londonból
jelentik: A birodalmi had-
ügyminisztérium már meg-
tette az intézkedéseket az
angol birodalom minden ré-
szében szolgálatot teljesítő
zsidó katonáknak a nagy
ünnepekre való szabadságo-
lása érdekében. Az angol
szigetekre vonatkozólag
már kiadták a rendelkezést,
hogy a zsidó katonákat en-
gedjék hazra a nagy ünne-
pekre. Allan Miller katonai
főbírói Egyiptomban utazott,
hogy a szuesi övezetben
szolgáló zsidó katonák sza-
badágáról gondoskodják és
ugyanilyen intézkedések tör-
tennek Ausztriában és Né-
metországban is. A távolke-
leti, valamint a máltai és
gibraltári htközöségek ve-
delgeinek tekintik a terü-
letükön szolgálatot teljesítő
angol-zsidó katonákat.

250

Ebben az árban a legjobb